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שם ומספר הקורס: בשבילי האגדה – עיון במדרשי חז"ל
10-077-01

סוג הקורס: (קורס היברידי: הרצאה + יחידות דיגיטליות במוק)

שנת לימודים:   תשפ"א                 סמסטר: א'      היקף שעות: 1 ש"ש
 אתר הקורס באינטרנט: אתר מלווה במערכת moodle + יחידות דיגיטליות באתר קמפוס          
א. מטרות הקורס (מטרות על / מטרות ספציפיות):

הקורס עוסק במדרשי האגדה של חז"ל ובאופן שהם מעצבים מחדש את הסיפור המקראי.

מטרות הקורס כוללות:

· היכרות בסיסית עם מדרשי האגדה.

· מפגש עם כלי מחקר בסיסיים המקובלים בתחום.

· רכישת יכולת להתמודדות בלתי אמצעית עם תכנים במדרשים אלו.    
הקורס משלב לסירוגין יחידות הוראה פרונטליות רגילות עם יחידות דיגיטליות של לימוד עצמי, במתכונת של שבועיים-שבוע. 
ב. תוכן הקורס: (רציונל, נושאים)
    מהלך השיעורים: (שיטות ההוראה, שימוש בטכנולוגיה, מרצים אורחים)

    תכנית הוראה מפורטת לכל השיעורים: כל יחידה כוללת שתי הרצאות פרונטליות ויחידת לימוד דיגיטלית:
	מס' השיעור
	נושא השיעור
	קריאה נדרשת והערות

	1. 
	מבוא מתודולוגי כללי – מה בין מקרא לחז"ל, מסגרת היסטורית, מושגים ספרותיים.

התנסות ראשונית של קריאת טקסט מקראי ופרשנות חז"ל עליו: מעשה קין והבל – בראשית ד ח (ויאמר קין אל הבל אחיו) + תרגום השבעים; ספר היובלים ד מהדורת כנה ורמן, עמ' 194; קדמוניות היהודים א שורה 52
	מאק, חננאל, מדרש האגדה, תל-אביב תשמ"ט, עמ' 9–18.

שנאן, אביגדור, עולמה של ספרות האגדה, תל-אביב תשמ"ז, עמ' 77–81.

פרנקל, יונה, "בין מדרש לפרשנות",  בתוך: חכמת לב: עולמם של חז"ל, עורך: יוסף הקר, ירושלים, תשע"ז, עמ' 13–23.

	2. 
	פרשת קין והבל במדרש בראשית רבה כב:ז-ח מהדורת תיאודור-אלבק, עמ' 213
	יחידה דיגיטלית 1 + הרחבות.

אררט, ניסן, "סיפור קין והבל", בית מקרא 30 ב (תשמ"ה), עמ' 312-321.

אופנהיימר, בנימין, "קין והבל: גלגולו של המוטיב מן המזרח הקדמון, דרך המקרא ועד לספרות האגדה ולספרי אבות הכנסייה", ספר הזכרון לגדליהו אלון, ת"א, תש"ל, עמ' 27-68.

	3. 
	פרשת קין והבל במדרש המאוחר - תרגום המיוחס ליונתן; מדרש בראשית רבה כב:ז-ח מהדורת תיאודור-אלבק, עמ' 213; מדרש תנחומא משפטים יג; פרקי דר' אליעזר כא.
	אזואלוס, יעקב, "מה אמר קין להבל? עיון בפרשנות המסורתית", בית מקרא, נט/א (תשע"ד), עמ' 5​-18.

	4. 
	הבחירה באברהם אבינו במקרא ובספרות הקדומה – קריאה בבראשית יב א-ה; יהושע כד ב-ג; ספר היובלים; קדמוניות היהודים 

פרשת בחירת אברהם במדרש בראשית רבה לח:א; בראשית רבה מב:ח; בראשית רבה סא:א; בראשית רבה צה:ב;
	יחידה דיגיטלית 2 + הרחבות

חמיאל, חיים, "לנושא הבחירה כאברהם", בית מקרא ‏39 (תשנ"ד), עמ' ‏133-‏140

	5. 
	בחירת אברהם במדרש המאוחר - תרגום המיוחס ליונתן; תנחומא בובר, תזריע ז; פרקי דרבי אליעזר כז.
	טוהר, ורד, אברהם בכבשן האש: מרד בעולם פגאני, רמת-גן: אוניברסיטת בר-אילן, תש"ע.

	6. 
	יצחק הצבר הראשון – במקרא, ובמדרש בראשית רבה סב:ד, מהדורת תיאודור-אלבק עמ' 675; בראשית רבה נו:ד (עמ' 599) 
	יחידה דיגיטלית 3 + הרחבות 

פרקי דרבי אליעזר – 

אלבוים, יעקב, "עוד על אגדות העקדה", מחקרי ירושלים בספרות עברית, ט (תשמ"ו), עמ' 341-356.‎
Elbaum, Yaakov, "From Sermon to Story: The Transformation of the Akedah," Prooftexts (1986), pp. 97-116.



	7. 
	יצחק הצבר הראשון במדרש המאוחר - פסיקתא דרב כהנא כג:א; שמות רבה א; מדרש תנחומא (בובר) תולדות ו; תנחומא (בובר) וירא מב; מדרש תנחומא, וירא כב; 
	אלבוים, יעקב, "'כמה ברכות מתפלל אדם בכל יום' (תנחומא בובר וירא א–ה): עיון בדרכי עיצובה של דרשה תנחומאית", כנסת עזרא: ספרות וחיים בבית הכנסת, אסופת מאמרים מוגשת לעזרא פליישר (בעריכת ש' אליצור ואחרים), ירושלים תשנ"ה, עמ' 149–167

	8. 
	יעקב הוא ישראל – במקרא, בראשית כה כב-כג (ויתרוצצו הבנים); ובמדרש בראשית רבה סג:ו (עמ' 682); סג:ח (עמ' 687); בראשית כז:לג-לו; בראשית רבה סה יח (עמ' 730); בראשית רבה סז:ד (עמ' 757); בראשית רבה ע:יט (עמ' 819); בראשית לב כג-לג; בראשית רבה עח:ג (עמ' 921).
	יחידה דיגיטלית 4 + הרחבות

גרינשפן, יהודה, "הולדת יעקב באגדה", בתוך: עוד זאת ליהודה, ירושלים: שלם, תשנ"ד, עמ' 51-75.

	9. 
	יעקב הוא ישראל – במדרש המאוחר ובתלמוד הבבלי, מסכת תענית דף ה עמוד ב; מסכת פסחים פח ע"א; ומסכת ברכות דף כו עמוד ב.
	מיליקובסקי, חיים, "מדרש האגדה – מציאות או מטאפורה", מחניים 7 (תשנ"ד), עמ' 34–37

מיליקובסקי, חיים, "עונשו של יעקב – עיון בדרכי עריכתו של מדרש תנחומא", בר-אילן, יח–יט (תשמ"א), עמ' 144–149.
פרנקל, יונה, "בין מדרש לפרשנות",  בתוך: חכמת לב: עולמם של חז"ל, עורך: יוסף הקר, ירושלים, תשע"ז, עמ' 13–23.

	10. 
	לידתו של עם ישראל במצרים – במקרא - שמות א א (ואלה שמות בני ישראל); ובמדרש שמות רבה א; מדרש תהלים קז:ב; מכילתא דרבי ישמעאל, ויהי בשלח ד.
	יחידה דיגיטלית 5 + הרחבות

	11. 
	לידתו של עם ישראל במצרים – על פי המדרש המאוחר והתלמוד הבבלי, סוטה יב ע"א; שמות יב א-ב; פסיקתא דרב כהנא ה:יג; 
	וייזר, אשר, "משה בבית פרעה", מחניים, קטז (תשכ"ז), עמ' 148-155.

	12. 
	מעמד הר סיני – במקרא, שמות יט א (ויהי בחדש השלישי); ובספרות חז"ל, משנה תענית ד:ח (ביום חתונתו זו מתן תורה); מכילתא דר' ישמעאל, ויהי בשלח, א (דרך המדבר); מכילתא דר'' ישמעאל, בחדש השלישי, א (מקום הפקר); ספרא אחרי מות ח:יג (גוי שלומד תורה ככ"ג); ספרי דברים שמג (ה' מסיני בא); תוספתא מגילה ג:ה, עמ' 354 (ויש אומרים בחדש השלישי).
	יחידה דיגיטלית 6 + הרחבות
הירשמן, מנחם, תורה לכל באי העולם: זרם אוניברסלי בספרות התנאים ויחסו לחכמת העמים, רעננה: הקיבוץ המאוחד, תשנ"ט, עמ' 38–42

	13. 
	מעמד הר סיני – במדרש המאוחר, מדרש תנחומא יתרו ט; פסיקתא דרב כהנא יב:יא (תהליך החיזור אחר העלמה); פסיקתא דרב כהנא יב:א, עמ' 202 (חג מתן תורה).
	אופנהיימר, בנימין, "מעמד הר סיני, הנבואה ובחירת ישראל בפולמוס חז"ל", מולד ח (תש"ם), עמ' 91-110

Brooke, George J, “Moving mountains: from Sinai to Jerusalem,” in: The Significance of Sinai, Eds. George J. Brooke, Hindy Najman and Loren T. Stuckenbruck, Leiden: Brill, 2008, pp. 73-89


ג. דרישות קדם 
אין.
ד. חובות / דרישות / מטלות:

· נוכח הגבלות הקורונה וחוסר הוודאות שמלווה וכפי הנראה תלווה אותנו בחודשים הקרובים, קורס זה יועבר באופן היברידי. פירוש הדבר שיהיו מפגשים פרונטליים המשולבים עם השתתפות בזום מן הבית. תדירות המפגשים הפרונטליים תיקבע לפי מצב הקורונה, הוראות האוניברסיטה ומתוך שיח והבנה עם התלמידים. ננסה לפתוח את השנה במפגש פרונטלי בשיעור הראשון כדי לראות כיצד ניתן לשלב הוראה פרונטלית ולימוד בזום באופן מטבי. לאחר מכן, המרצה יקבע את אופן המפגשים בהתאם למצב. תלמידים שמעדיפים ללמוד בזום ילמדו בזום בבית ולא תהיה חובה להגיע לכיתה. כל שיעור יוקלט ובסיומו המרצה יעמיד קישור לשיעור באתר המודל של הקורס. במפגשים מסוימים תהיה עדיפות לנוכחות בזמן אמת. תלמידים שאינם יכולים להיות בזום בזמן אמת חייבים להיות בקשר עם המרצה מראש כדי לוודא שהם לומדים כראוי.
· למידה עצמאית ופעילה (כולל מענה על מטלות החזרה) של היחידות הדיגיטליות.

· הגשת מטלות הרחבה.
· מבחן בסוף הקורס.

ה. מרכיבי הציון הסופי (ציון מספרי / ציון עובר):

ציון מספרי סופי יתבסס על המרכיבים הבאים: 20% מטלות הרחבה במהלך הקורס, ומבחן סופי (שאולי יתקיים במתכונת מקוונת) המהווה 80% מן הציון הסופי בקורס.
ו. ביבליוגרפיה: (חובה/רשות)
1. אורבך, א"א, חז"ל: פרקי אמונות ודעות, ירושלים: מאגנס, תשנ"ח, עמ' 281-283.
2. ‬אלבוים, יעקב, "'כמה ברכות מתפלל אדם בכל יום' (תנחומא בובר וירא א–ה): עיון בדרכי עיצובה של דרשה תנחומאית", כנסת עזרא: ספרות וחיים בבית הכנסת, אסופת מאמרים מוגשת לעזרא פליישר (בעריכת ש' אליצור ואחרים), ירושלים תשנ"ה, עמ' 149–167
3. אלבק, חנוך, "ספר היובלות וההלכה", מדעי היהדות 45 [תשסח] 3-48
4. אלבק, חנוך, מבוא לבראשית רבה, ירושלים תשכ"ה (מהדורה שנייה), ג, עמ' 11–19.

5. אמינוף, עירית, עשו אחי אבי אדום ורומי: עיון במקורות התלמוד והמדרש של ארץ ישראל בתקופת התנאים והאמוראים, ירושלים: ראובן מס, תשע"ה, עמ' 36–42.
6. אררט, ניסן, "סיפור קין והבל", בית מקרא 30 ב (תשמ"ה), עמ' 312-321.

7. אופנהיימר, בנימין, "קין והבל: גלגולו של המוטיב מן המזרח הקדמון, דרך המקרא ועד לספרות האגדה ולספרי אבות הכנסייה", ספר הזכרון לגדליהו אלון, ת"א, תש"ל, עמ' 27-68.*
8. בן אליהו, אייל, "מ'יהודה' ל'ישראל' - טריטוריה וזהות לאומית", ציון (תש"ע), עמ' 127-151.
9. ברגמן, מרק, "לביקורת הנוסח של מדרשי תנחומא-ילמדנו", תרביץ, נד (תשמ"ה), עמ' 288–292.
10. ברגמן, מרק, "עדי נוסח של מדרשי תנחומא-ילמדנו", דברי הקונגרס העולמי התשיעי למדעי היהדות, ג, ירושלים תשמ"ו, עמ' 49–56.

11. ברגמן, מרק, "מסורות ומקורות קדומים במדרשי תנחומא-ילמדנו", תרביץ, ס (תשנ"א), עמ' 269–274.

12. ברגמן, מרק, "רבדי יצירה ועריכה במדרשי תנחומא-ילמדנו ע"פ ניתוח של פסיקה נבחרת", קעמ"י, י/ג, ירושלים תש"ן, עמ' 117–124.

13. גוטמן, י', הספרות היהודית-הלניסטית א תשי"ז, עמ' 11 ואילך.

14. גולדברג, א', "סדר הפתיחות במדרשי תנחומא-ילמדנו", ספר הזכרון לרבי שאול ליברמן, ירושלים תש"ן, עמ' 1–20

15. גלעד, ח', "סיפור קין והבל כפשוטו", בית מקרא 29 א (תשמ"ד), עמ' 14-28.*

16. דנאי, שפרה, האשה בספור המקראי ובאגדות חז"ל, בבראשית רבה ובתלמוד: כיצד נתן ללמוד על יחס חז"ל לאשה מתוך יחסם לדמיות המקראיות, חוה שרה ודבורה, דיסרטציה (מ.א.), אוניברסיטת תל-אביב, 1987. ‬
17. היינימן, יוסף, אגדות ותולדותיהן, ירושלים תשל"ד, עמ' 49-55.*

18. היינימן, יוסף. "מסורות פרשניות קדומות באגדה ובתרגומים", תרביץ לה (תשכו) עמ' 84–94.

19. היינימן, יוסף, "מבנהו וחלוקתו של מדרש בראשית רבה", בר-אילן, ט (תשל"ב), עמ' 279–289.

20. הירשמן, מנחם, תורה לכל באי העולם: זרם אוניברסלי בספרות התנאים ויחסו לחכמת העמים, רעננה: הקיבוץ המאוחד, תשנ"ט, עמ' 38–42
21. הלוי, א"א, שערי האגדה, ת"א תשמ"ב, עמ' 12-15.

22. זהר, נעם,‬ "דמותו של אברהם וקולה של שרה במדרש בראשית רבה", אברהם אבי המאמינים (תשס"ב) 71-85‬.
23. ‫חמיאל, חיים, "לנושא הבחירה כאברהם", בית מקרא ‏39 (תשנ"ד), עמ' ‏133-‏140
24. טוהר, ורד, אברהם בכבשן האש: מרד בעולם פגאני, רמת-גן: אוניברסיטת בר-אילן, תש"ע. 
25. יסיף, ע', סיפור העם העברי, ירושלים, תשנ"ד, עמ' 95-98. 

26. כהן, גבריאל חיים, "רחל ולאה: האישה כרעיה והאישה כאם", על הפרק 16 (תשנט) 58-66 ‬‬‬‬*
27. ליבוביץ, נ', עיונים בספר בראשית, ירושלים, תשכ"ז, עמ' 28-29.

28. מאיר, עפרה, "הסיפור ה'דרשני', במדרש קדום ומאוחר", סיני, פו (תש"ם), עמ' רמו–רסו.

29. מאיר, עפרה, "נוסחאות פתיחה של הסיפור הדרשני בבראשית רבה", קעמי, ט/ג (ירושלים תשמ"ו), עמ' 37–42.
30. מאיר, ע', הסיפור הדרשני בבראשית רבה, הקיבוץ המאוחד 1987.

31. מאיר, עפרה, "גן בעדן – הערות לאופן העריכה של בראשית רבה", דפים למחקר בספרות, 5/6 (תשמ"ט), עמ' 309–330.
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